

## حضرت مولانا غلام نبی صاحب فاروقیؒ

موت ایک حقیقت ہے ، ایک تلخ حقیقت - یہ جب آنا چاہتی ہے ، تو پھر کسی کے روکے نہیں رکھتی ، روزانہ ہمارے دیکھتے ہی دیکھتے بیسیوں لوگ اس کا شکار ہوتے ہیں۔ مگر ان میں سے بہت کم ایسے افراد ہوتے ہیں جن کے فنا ہونے سے نہ صرف اپنے رشتہ دار اور قریبی تعلق دار غمزدہ ہو جاتے ہیں ، بلکہ پورا عالم ایک ماتم کدہ بن جاتا ہے۔

محرم الحرام کی چودھویں اور جنوری ۱۹۷۷ء کی چوتھی تاریخ تھی ، حضرت مولانا الحاج غلام نبی فاروقیؒ جو مدت سے مختلف شدید بیماریوں کا بڑے صبر و شکیبائی ، خاموشی اور ثابت قدمی سے مقابلہ کر کے خذہ بہ لب دعوت موت کو لبیک کہا۔

حضرت مولانا بیاسی (۸۶) سال کی عمر پاکر اس دار فانی سے کوچ کر گئے۔ انہی طویل عمر اور اتنی خاموش زندگی۔ اس حقیقت کی غمازی کرتی ہے کہ آپ کو لاشعوری طور پر بھی نمود و نمائش کا احساس نہیں ہوا۔ جب آپ طالب علم تھے تو بھی علم کے جو یا بنے پھرتے رہے۔ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق کہ ”علم مومن کی ایک گری ہوئی (گم شد) شے ہے ، وہ اُسے جہاں پائے (نی الفور) اٹھائے ، جگہ جگہ آپکے اساتذہ کرام کی فہرست کافی لمبی ہے جن میں حضرت مولانا فضل الرحمن صاحب (جو صوبہ سرحد سے تعلق رکھتے تھے) ، فاضل مینڈو (ہندوستان) کی طرح ایک علاقائی شہرت رکھنے والے صاحب سے لے کر حضرت العلامة محقق شہیر اور محدث کبیر شاہ نور شاہ صاحب مرحوم کشمیری کی طرح ایک بین الاقوامی شخصیت تک جیسے حضرات شامل ہیں۔

دارالعلوم دیوبند میں حضرت شاہ نور شاہ صاحب سے دورہ حدیث پڑھا اور اپنی علمی استعداد اور صلاحیت کی برکت سے شاہ صاحب کی نظر گوہر شناس آپ پر پڑی اس لئے حضرت شاہ صاحب نے انہیں اپنے علمی روحانی اور اخلاقی فیوض سے خوب خوب سیراب ہونے دیا۔ حضرت مولانا امین گل صاحب

(راقم کے والد بزرگوار) جو حضرت الحاج غلام نبی صاحب مرحوم کے زمانہ طالب علمی کے رفیق ہیں، بیان کرتے ہیں کہ اگر کوئی شخص حضرت شاہ النور شاہ صاحب تصویر دیکھنا چاہتا ہے تو حضرت مولانا غلام نبی صاحب کو دیکھے۔

موصوفہ کے دل میں حضرت شاہ صاحب کے لئے جو عقیدت تھی، اس کی شدت کا اندازہ اس واقعہ سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے، جو مصنف انوار النوری حضرت محمد صاحب النوری مرحوم لائپوری نے اپنی مذکورہ کتاب کے صفحہ ۱۱۹ پر نقل کیا ہے۔ لکھتے ہیں :

”ابھی فروری ۱۹۶۵ء ہے۔ مولانا غلام نبی شہر قنور (ضلع شیخوپورہ کا وہ قصبہ جہاں حضرت مولانا جامع مسجد گجراں میں خطیب کے فاضل انجام دے رہے تھے) سے آئے۔ مولانا فاضل دیوبند میں شاہ النور شاہ صاحب سے دورہ عاریت شریف پڑھا ہے۔ تقریباً ۲ گھنٹے قیام فرمایا۔ اور حضرت شاہ صاحب کا تذکرہ فرماتے رہے بڑے فاضل ہیں مردان کے علاقہ کے باشندے ہیں۔ جب میں نے بحیثیت نم بہا دیپور کے مقدمے کا تذکرہ کیا اور یہ کہ حضرت نے جامع مسجد بہا دیپور میں وعظ فرمایا کہ میں نے ڈابھیل جانے کے لئے سامان سفر باندھ لیا تھا۔ کہ مولانا غلام محمد صاحب گھوٹوی، شیخ الجامعہ بہا دیپور کا خط پہنچا۔ کہ تو قادیانیوں کے خلاف شہادت کے لئے آ۔ تو ہم نے سوچا کہ ہمارا اعمال نامہ تو سیاہ ہے ہی شاید یہی بات پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت کا سبب بن جائے، کہ نبی کریم کا جان بزار بن کر بہا دیپور میں آیا تھا۔ یہ سننے ہی مولانا غلام نبی بے قرار ہو گئے اور رشت طاری ہو گئی ص ۱۱۹ انوار النوری۔“

محولہ بالا بیان سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے، کہ حضرت مولانا غلام نبی صاحب مرحوم کی علمیت مسئلہ تھی، کیونکہ مولانا محمد صاحب النوری مرحوم جیسی ہستی نے آپ کو ”فاضل“ کہہ کر یاد کیا ہے۔ نیز یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ آپ حضرت شاہ النور شاہ صاحب کے سچے عاشق اور عقیدتمند تھے، اور اسی گہرے تعلق کا نتیجہ تھا کہ آپ میں حضرت شاہ صاحب جیسا زہد و پارسائی، ولہیت و بے ریائی، علمی و ادبی رفیق نظری اور گہری مکتہ سنجی پیدا ہوئی۔ آپ کو تفسیر حدیث، فقہ، عقائد، عربی و فارسی ادب اور صرف و نحو وغیرہ علوم پر مشتمل عبور حاصل تھا۔ عمر کا اکثر حصہ درس و تدریس میں گزارا۔

تدریسی فرائض کے ساتھ ساتھ آپ پشتو، فارسی اور عربی زبانوں میں شعر گوئی بھی کیا کرتے تھے۔ نامور ہستیوں کی پیدائش یا وفات کی تاریخیں ”ابجد کے حساب سے نکالنے میں بہارت ناتہ رکھتے تھے۔“

جہاں کہیں کوئی مبارک اور دل خوش کن محفل سجائی جاتی تو اسکی مناسبت سے قصائد مرتب کرتے۔ دارالعلوم عربیہ شیرگڑھ ضلع مردان میں ۱۰۔۹۔۱۹۶۴ء کو جلسہ دستار بندی منعقد ہونا تھا۔ جس میں محقق عصر علامہ شمس الحق صاحب افغانی، حضرت علامہ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب مظلمہ، حضرت مولانا مفتی محمود صاحب وغیرہ تشریف لائے۔ آپ نے اس عظیم الشان جلسہ کے لئے درج ذیل قصیدہ لکھ کر بھیجا :

فَوَادَى بِرَبِّعِ الظَّاعِمِينَ الْوَائِلِ	اسیر شدیدہ العیب لیس بی ساحل
نَجُومِ الْعُدَى وَالِدِينَ كَانُوا أُمَّةً	لحم سالقہ الخیرات اهل التعادل
فَبِلِلَّهِ الْحَمْدُ انْتَبَعِدْ مِنْهُمْ	حیلک العلوم ثم التفاضل
اقولکم اهلًا وسهلاً ومرحباً	عاشدہ دین اللہ اهل التواصل
الاحببہ اذالعلم بشیر کمرہ	بساحتہا الیوم جبع الافاضل

مولای شمس الحق شمس علومنا	کبجر عظیم الموح من غیر ساحل
ومحمود مفتی الدین استاذ سنۃ	وعند نزول الصعب مفتی بسائل
کذا الشیخ عبدالحق شارح سنۃ	ینفع آثلاً بنفع الآ وائل

اس قصیدہ کے چند اشعار بطور نمونہ پیش کئے گئے، ویسے آپ کا یہ قصیدہ بہت طویل ہے۔ آپ کا تخلص البورتاب ہے۔ جس سے آپ کی خاکساری اور شکستہ المزاجی کا اندازہ بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ حضور مقبول صلی اللہ علیہ وسلم سے اپنی محبت و خلوص کے اظہار کے لئے آپ نے شعر گوئی کو ایک بہترین ذریعہ پایا۔ ابتداءً پشتو میں شعر کہتے رہے، اور میرت خیر البشر نامی ایک کتاب پشتو نثر میں لکھی۔ اس میں اکثر مقامات پر انہوں نے پشتو فارسی اور عربی اشعار کے بہترین نمونے سمودئے ہیں۔ کتاب کے سرورق پر انتساب کے لئے ایک رقت انگیز شعر تحریر کیا ہے جو ہدیہ قارئین کیا جاتا ہے۔ فرماتے ہیں :

پَلُومِ دَمِخِ لِرَعِي كَمَهِ يَه حَالِ مِ شَه خَبَرِ

دَاوِسْكَو مَلْغَرِ مِ تَوْبِي مِ يِ يَه جَوَلِي كَبِي

ترجمہ :- اے تاجدارِ مدینہ صلی اللہ علیہ وسلم میرے چہرے سے چلن کو ہٹا کر میرا حال لیجئے

(اور دیکھیے) کہ میرے آنسوؤں کے موتی میرے دامن میں گر رہے ہیں۔

آپ نے بعض غیر مطبوعہ مجرے بھی لکھے ہیں، جو بیشتر طور پر عربی قصائد و مرثیہ ہیں مگر جگہ جگہ اس میں فارسی

اشعار بھی ہیں، آپ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف و توصیف میں "العصائد العربیہ فی تذکار خیر البریہ" نامی ایک کتابچہ مرتب کیا ہے، مگر اس کا علم بہت ہی کم لوگوں کو تھا۔ کیونکہ آپ ان کو صرف اپنے تک محدود رکھتے رہے، اور ان کا درد کر کے روحانی غذا کا سامان کرتے رہے۔ یہ اب تک غیر مطبوعہ ہے۔ ایک تیسرا مجموعہ بھی ہے جس کا کوئی نام نہیں رکھا گیا ہے۔ تاہم چونکہ اس میں مختلف مواقع پر کہے گئے مرثی، قصائد اور نظمیں شامل ہیں، اس لئے اسے مجموعہ "مترقات" کہنا مناسب ہوگا۔

حضرت مولانا غلام نبی صاحب نے فارسی زبان میں بھی جو شعر کہے ہیں وہ فنِ شعر گوئی میں اونچا مقام رکھتے ہیں۔ ایک پرسٹ کارڈ پر حضرت مولانا امین گل صاحب شیخ الحدیث دارالعلوم شیرگڑھ کو چند افسوسناک واقعات سے متاثر ہو کر اپنی حسرت و غم یوں ظاہر کرتے ہیں:۔

اے جاں چرا بلبل زدہ مہراں سکوت  
برخیز تا کہ بر زنی از بند لب صوت  
وقت اوست تا یہ گوئی وہم بشنوی ز غیر  
اہل زمانہ تنگ نظر اند و تنگ ذوق  
اور مقلع یوں ہے کہ:

دست و راز دار بدمانش بوترا ب  
در فکر و اضطراب از صلوات ساز تو ت  
آپ کا فنِ مرثیہ نگاری بے نظیر تھا۔ علاقہ بنیر سکنہ گراڑھی کے ایک برگزیدہ صوفی منش عالم حضرت میاں حسن صاحب کی وفات حسرت آیات کے موقع پر آپ نے ۱۳۵۷ھ کو ایک قصیدہ بزبانِ فارسی رقم کیا۔ اس کے چند اشعار ملاحظہ کیجئے۔

آہ ای گردن گردان آہ ای چرخ بریں  
آنکہ در فتنہ و تغاسیر و احادیث بنی  
آہ ہجر اقربا و آہ احباب میتیں  
باید طولی بیا در شد زما رحلت گزیریں  
اسعدی بالدمع یا عینی مع القدر الخیرین  
یا مبعوی یا نفس انت الصبر خیر المنتہی

اس قصیدہ میں سن و فوات کا مصرع یوں ہے۔

آفتاب علم و تقویٰ بود با وصف حیا  
در غروب اوست بی شک آیتہ للعلمین

حضرت مولانا غلام نبی صاحب دستوں اور شناساؤں کی موت پر اتنے رنجیدہ ہوتے کہ کوئی مرثیہ کہے بغیر نہیں رہ سکتے تھے اور لزوم کے ساتھ سن و فوات کی تخریج کرتے، مگر آپ کے اپنے ارتحال پر ہلکا سا مرثیہ نہ لکھا جاسکا۔ کاش شعری ذوق اور مرثیہ نگاری کا شوق رکھنے والے حضرت اس طرف توجہ دیدیں۔ اور آپ کی روح کو طمانیت و فرحت پہنچانے کیلئے آپ کی اس نیک روش کو زندہ و